
 

 



 

 

ВСТУП  
 

Економічна психологія – новий міждисциплінарний напрямок науки, 

який стрімко розвивається та спонукає поєднати принципи та прийоми 

економіки та психології для дослідження економічної поведінки особистості, 

взаємовідносин суб’єктів господарської сфери, окремих сфер економічної 

діяльності та регіонів. Серед проблем, що знаходяться у центрі її уваги, – 

питання місця людини в системі продуктивних сил, структури економічної 

свідомості й проблем її формування; вивчення ставлення людини до різних 

форм власності; психологічні аспекти розподілу і споживання; кількісні та 

якісні характеристики потреб людини, закономірності їх зародження, розвитку, 

задоволення і відтворення; психологічні умови ефективності планування; 

розробка на основі психологічних досліджень концепцій і практичних 

рекомендацій, здатних вплинути на подальше підвищення якості життя людей. 

Навчальна дисципліна «Економічна психологія» дозволяє оволодіти 

здатністю орієнтуватись у психологічних аспектах проблем споживчої 

поведінки, фінансів і грошового обігу, економічної політики; знаходити і 

аналізувати психологічні чинники, що впливають на економічну активність; 

прогнозувати можливі наслідки впливу психологічних чинників на різні форми 

економічної поведінки; акцентувати увагу на індивідуальних відмінностях 

економічної поведінки окремих суб’єктів;  використовувати отримані знання 

для формування власної економічної поведінки. 

Навчальна дисципліна «Економічна психологія» належить до вибіркових 

навчальних дисциплін . 

Мета навчальної дисципліни: вивчення здобувачами теоретичних  засад 

економічної психології та набуття практичних навичок використання 

психологічного підходу до аналізу економічних явищ та процесів. 

Для досягнення мети поставлені такі основні завдання:  

визначення особливостей економічної психології як наукової дисципліни 

та сфери людської діяльності; 

розуміння психологічних засад формування економічної свідомості та 

економічної поведінки, ролі соціалізації у цих процесах; 

дослідження основних практичних проблем економічної психології та 

підвищення рівня економічної компетентності здобувачів вищої освіти третього 

(освітньо-наукового) у ставленні до поведінки суб’єктів господарської 

діяльності. 

Об’єктом економічної психології є процеси, що діють в економічному 

середовищі, де головними діючими суб’єктами є індивіди і соціальні групи.  

Предметом економічної психології є теоретико-методологічні і прикладні 

закономірності та особливості прояву індивідуальних і групових психологічних 
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якостей в економічному середовищі, а також чинники і механізми впливу 

економічних явищ на формування поведінки особистості в ринковому 

середовищі. 

Результати навчання та компетентності, які формує навчальна дисципліна 

визначено в табл. 1. 

 

Таблиця 1 

Результати навчання та компетентності, які формує навчальна дисципліна 

 

Результати навчання Компетентності, якими повинен 

оволодіти здобувач вищої освіти 

Мати передові концептуальні та 

методологічні знання з економіки, 

управління соціально-економічними 

системами і на межі предметних 

галузей, а також дослідницькі 

навички, достатні для проведення 

фундаментальних і прикладних 

досліджень на рівні світових 

досягнень з відповідного напряму 

Здатність до абстрактного мислення, 

аналізу та синтезу 

Здатність до пошуку, оброблення та 

аналізу інформації з різних джерел 

Здатність виконувати оригінальні 

дослідження, досягати наукових 

результатів, які створюють нові знання 

в економіці та дотичних до неї 

міждисциплінарних напрямах і можуть 

бути опубліковані у провідних наукових 

виданнях з економіки та суміжних 

галузей 

Планувати і виконувати емпіричні 

та/або теоретичні дослідження у 

сфері економіки та з дотичних 

міждисциплінарних напрямів, 

критично аналізувати результати 

власних досліджень і результати 

інших дослідників у контексті 

усього комплексу сучасних знань 

щодо досліджуваної проблеми 

Здатність до пошуку, оброблення та 

аналізу інформації з різних джерел 

Здатність виконувати оригінальні 

дослідження, досягати наукових 

результатів, які створюють нові знання 

в економіці та дотичних до неї 

міждисциплінарних напрямах і можуть 

бути опубліковані у провідних наукових 

виданнях з економіки та суміжних 

галузей 

Формулювати і перевіряти гіпотези; 

використовувати для обґрунтування 

висновків належні докази, зокрема, 

результати теоретичного аналізу, 

емпіричних досліджень і 

математичного та/або 

комп’ютерного моделювання, наявні 

Здатність до пошуку, оброблення та 

аналізу інформації з різних джерел 

Здатність виявляти, поглиблено 

аналізувати та вирішувати проблеми 

дослідницького характеру у сфері 

економіки з врахуванням економічних 

ризиків та можливих соціально-
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літературні дані економічних наслідків, оцінювати та 

забезпечувати якість виконуваних 

досліджень, у тому числі з питань 

європейської та євроатлантичної 

інтеграції. 

Здатність обґрунтовувати та готувати 

економічні рішення на основі розуміння 

закономірностей розвитку соціально-

економічних систем і процесів із 

застосуванням математичних методів та 

моделей 

 

ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Зміст навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. Теоретичні аспекти економічної психології 

Тема 1. Вступ до економічної психології  

1.1 Економічна психологія як наука, її об’єкт, предмет, принципи та 

завдання 

Економічна психологія як сфера людської діяльності. Об’єкт та предмет 

економічної психології. Принципи та завдання економічної психології. 

Мікроекономічна і макроекономічна психологія. 

1.2. Історія виникнення та розвитку економічної психології 

Еволюція економіко-психологічних ідей в історії розвитку людства. 

Теорія раціональної "економічної людини". Причини переходу в дослідженні 

економічної реальності на рівень психології. Становлення економічної 

психології як наукової дисципліни. Сучасні концепції економічної психології.   

1.3. Економічна психологія в системі наук 

Міждисциплінарні зв’язки економічної психології. Співвідношення 

економічної психології та інших психологічних дисциплін. 

1.4. Методи досліджень в економічній психології 

Методологічні засади проведення досліджень в економічній психології. 

Методи досліджень в економічній психології. Опитування. Спостереження. 

Експеримент. Аналіз документів. Тестування. 

Тема 2. Економічна свідомість та економічна поведінка  

2.1. Економічна свідомість і економічне мислення 

Феномен економічної свідомості. Види економічної свідомості: індивідуальна, 

групова, суспільна. Головні характеристики економічної свідомості. Функції 

економічної свідомості: відображально-інформаційна, оцінювальна, 
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комунікативна, акумулятивна, регулятивна. Структура економічної свідомості. 

Економічна самосвідомість. Економічне мислення.  

2.2. Поняття економічної поведінки 

Сутність економічної поведінки. Взаємозв’язок економічної свідомості та 

економічної поведінки. Види економічної поведінки: виробнича, дистрибутивна 

(розподільна), обмінна, споживча. Об’єктивні й суб’єктивні чинники і процеси, 

які впливають на економічну поведінку. Соціально-психологічні чинники 

економічної поведінки: економічна свідомість суспільства, групова свідомість, 

ситуаційні чинники, індивідуально-психологічні чинники. 

2.3. Когнітивні компоненти економічної поведінки  

Когнітивні (пізнавальні) компоненти і чинники економічної поведінки: 

сприйняття і уявлення про економічні параметри,  раціональне й ірраціональне 

в економічному мисленні, чинники ухвалення рішень. Економічні уявлення та 

економічне мислення. Психологічні проблеми прийняття рішень. Феномени 

колективних рішень.  

2.4. Афективні компоненти економічної поведінки  

Емоції та їх роль у прийнятті економічних рішень. Почуття. 

Переживання. Характеристика економічних емоцій. Види економічних емоцій: 

акізитивні, практичні, гностичні, пугнічні, альтруїстичні або егоїстичні. 

2.5. Мотиваційно-вольові компоненти економічної поведінки 

Економічні потреби та мотиви. Види економічних мотивів: мотиви 

інвестування, трудової діяльності, економічного егоїзму та альтруїзму, Мотиви 

споживання та накопичення. Вольові компоненти економічної поведінки. 

Тема 3. Економічна соціалізація  

3.1. Економічна соціалізація та її вплив на економічну поведінку  

Сутність соціалізації особистості. Агенти та інститути соціалізації 

особистості. Економічна соціалізація як складова соціалізації. Суспільні явища 

які впливають на економічну соціалізацію. Механізми економічної соціалізації. 

Роль ціннісних орієнтацій у економічній соціалізації. 

3. 2. Види економічної соціалізації 

Види економічної соціалізації: трудова, власне економічна соціалізація, 

споживча соціалізація. Трудова соціалізація та її етапи. Види економічної 

соціалізації за наявністю мети: цілеспрямована, ситуаційна, самовиховання. 

Види економічної соціалізації за активністю суб'єкта: добровільна та 

примусова. 

3.3. Етапи економічної соціалізації 

Економічна соціалізація дітей. Характеристика стадійності економічної 

соціалізації в дитинстві. Економічна соціалізація підлітків. Економічна 

соціалізація дорослих. Етапи економічної соціалізації протягом життя. 

Економічна соціалізація в передпенсійний та післятрудовий період: 

десоціалізація та ресоціалізація. 
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Тема 4. Психологія споживання  

4.1. Споживання як проблема економічної психології  

Товар і послуга як об’єкти споживання. Пoняття aтpибуту тoвapу. Поведінка 

споживачів та споживчий вибір. Соціальні групи споживачів. Типові ефекти 

споживацької поведінки: ефект «бендвегон» (bandwagon effect), ефект «сноба», 

ефект Веблена, ефект «ціна-якість», ефект «вірність якості». 

4.2. Чинники споживання 

Соціально-психологічні чинники поведінки споживача. Психологічні 

(особистісні) чинники споживання. Економічні чинники споживання. 

Ситуативні чинники споживання. Класифікація чинників, що впливають на 

ухвалення рішення про покупку (Ж. Ф. Кролар). 

4.3. Моделі вибіркової поведінки споживача 

Модель купівельної поведінки Ф. Котлера. Модель споживчого вибору 

М. Фрідмана. Модель Андресона. Модель Ф. Нікосія. Модель Дж. Ховарда-

Шеса. 

4.4. Товарний фетишизм та демонстративне споживання 

Форми влади ринку над людиною. Товарний фетишизм як соціально-

психологічна проблема. Причини товарного фетишизму. Психологічне поле 

товарного фетишизму. Поняття «пoкaзнe (дeмoнcтpaтивнe, пpecтижнe, 

cтaтуcнe) cпoживaння» i «пoкaзнi витpaти». Тeopiя дeмoнcтpaтивнoгo 

cпoживaння Тopcтeйнa Вeблeнa. Тeopiя мoди Гeopгa Зiммeля. Мотивація 

демонстративного споживання. Оніоманія (шопоголізм). 

 

Змістовий модуль 2. Практичні проблеми економічної психології 

Тема 5. Психологія грошей 

5.1. Сутність психології грошей 

Гроші як об’єкт досліджень. Внесок психології у вивчення феномена 

грошей. Психологічні аспекти сприйняття грошей. Соціокультурні особливості 

ставлення до грошей. Ставлення до грошей у різних соціальних груп.  

5.2. Гроші як мірило відносин між людьми 

Психологічні функції грошей у людських взаєминах. Стратифікація 

людей по відношенню до величини оплати праці, витрати грошей. Психологічні 

особливості функціонування грошей поза сферою товарного виробництва. 

5.3. Гроші та особистість 

Вплив грошей на формування особистості. Вплив вольових якостей на 

ставлення до грошей. Грошові типи особистості 

Тема 6. Психологія багатства та бідності 

6.1. Психологія багатства  

Зміст уявлень про багату і бідну людину. Специфіка ознак, за якими 

людей відносять до багатих. Основні характеристики психології багатства. 
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6.2. Психологія бідності.  

Сутність бідності як психологічного феномену. Причини бідності. 

Особистісні характеристики бідності. 

Тема 7. Психологія праці  

7.1. Поняття праці як фактора виробництва та соціально-

психологічної категорії 

Психологічні аспекти трудової діяльності. Взаємозв'язок структури праці 

та особистості. Вплив праці на розвиток особистості. 

7.2. Адаптація до праці та фактори її мотивації 

Розвиток особистості як суб’єкта праці. Основні фази професійного 

становлення. Вибір професії та професійний відбір. Мотивація особистості та 

відповідальна професійна поведінка. Місце мотивації у свідомому виборі 

професії. Типи мотивації вибору професії 

7.3. Психологічні основи професіоналізації особистості 

Професіоналізація особистості. Стадії професіоналізації: адаптація, 

становлення, стагнація. Проблеми конкурентоспроможності і професійної 

кар'єри. 

7.4. Професійна деформація особистості 

Вплив професійної діяльності на особистісні структури людини. 

Професійні деструкції. Основні тенденції розвитку професійних деструкцій 

Професійна деформація особистості. Причини появи професійних деформацій. 

Професійне вигорання. 

Тема 8. Психологія підприємницької діяльності 

8.1. Підприємництво як соціально-психологічне явище 

Соціально-економічна сутність підприємництва. Роль економіко-

психологічного феномену підприємництва в розвитку суспільства. Соціально-

економічні аспекти аналізу підприємництва. Підприємництво та бізнес з 

психологічної точки зору. Підприємництво як поведінка та діяльність. 

8.2. Етика та ідеологія підприємництва  

Соціально-економічні функції сучасного підприємництва. Проблема 

етики підприємницької діяльності. Ієрархічні рівні етики підприємництва. 

Етичні пріоритети сучасного підприємця. 

 

8.3. Соціально-психологічний портрет підприємця 

Соціально-психологічний портрет особистості підприємця в культурно-

історичній динаміці Соціально-психологічні якості сучасного підприємця. 

 

Перелік практичних (семінарських) та / або лабораторних занять / завдань 

за навчальною дисципліною наведено в табл. 2 
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Таблиця 2 

Перелік практичних (семінарських) та / або лабораторних занять / 

завдань 

 

Назва теми та завдання Зміст 

Тема 1. Завдання 1.  Практичне завдання «Методи досліджень в 

економічній психології» 

Тема 2. Завдання 2.  Ділова гра «Економічна свідомість та економічна 

поведінка» 

Тема 3. Завдання 3.   Дискусія «Особливості економічної соціалізації у 

ХХІ столітті».  

Практичне завдання «Аналіз механізмів 

економічної соціалізації» 

Тема 4. Завдання 4.  Ділова гра «Чинники споживання».  

Дискусія «Моделі вибіркової поведінки споживача» 

Практичне завдання: Діагностика 

демонстративності споживання.  

Тема 5. Завдання 5.  Робота в малих групах «Визначення ролі грошей у 

житті сучасної людини» 

Тема 6. Завдання 6.  Робота у групах «Уявлення  про багату і бідну 

людину» 

Тема 7. Завдання 7.   Робота у групах «Виявлення мотиваційних факторів 

професійної діяльності». Дискусія 

Презентація «Професійні деформації та робота з 

ними». Дискусія  

Тема 8. Завдання 8.   Дискусія «Соціально-психологічний портрет 

сучасного підприємця» 

 

Перелік самостійної роботи за навчальною дисципліною наведено в 

табл.3 

 

Таблиця 3 

Перелік самостійної роботи 

Назва теми  Зміст 

Тема 1 - 8 Вивчення лекційного матеріалу  

Тема 1 - 8 Підготовка до практичних занять 

Тема 1 - 8 Виконання індивідуальних навчально-дослідних 

завдань 

Тема 7 Підготовка до виступу з презентацією 

Тема 4, 8 Підготовка до контрольних робіт 
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Кількість годин лекційних, практичних (семінарських) та / або 

лабораторних занять та годин самостійної роботи наведено в робочому плані 

(технологічній карті) з навчальної дисципліни. 

 

МЕТОДИ НАВЧАННЯ  

 

У процесі викладання навчальної дисципліни для набуття визначених 

результатів навчання, активізації освітнього процесу передбачено застосування 

таких методів навчання, як:  

Словесні (лекція (Тема 1, 2, 3, 5, 8), проблемна лекція (Тема 4, 7), лекція-

діалог (Тема 6)). 

Наочні (демонстрація (Тема 1-8)). 

Практичні (практична робота (Тема 1 - 8), дискусія (Тема 2, 4, 7), 

презентація (Тема 7),  ділові ігри (Тема 2, 4)). 

 

ФОРМИ ТА МЕТОДИ ОЦІНЮВАННЯ 

 

Університет використовує 100 бальну накопичувальну систему 

оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти.  

Поточний контроль здійснюється під час проведення лекційних, 

практичних та семінарських занять і має на меті перевірку рівня 

підготовленості здобувача вищої освіти до виконання конкретної роботи і 

оцінюється сумою набраних балів: 

Формою семестрового контролю є залік:  максимальна сума – 100 балів; 

мінімальна сума, що дозволяє здобувачу вищої освіти отримати залік – 60 балів.   

Підсумковий контроль здійснюється у вигляді  семестрового контролю.   

Семестровий контроль проводиться у формі заліку. Залікова оцінка 

визначається шляхом сумування балів за всі види поточного контролю.  

 Під час викладання навчальної дисципліни використовуються наступні 

контрольні заходи:  

індивідуальні навчально-дослідні завдання (40 балів),  

ділова гра (20 балів),  

доповідь з презентацією (10 балів). 

письмова контрольна робота (30 балів), 

Більш детальну інформацію щодо системи оцінювання наведено в 

робочому плані (технологічній карті) з навчальної дисципліни. 
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